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k magyarság megmentése.
A nagyváradi pénzintézetek a »Biho- 

reana« nemzetiségi pénzintézet lesiámi- 
tásávat a múlt évben közel 3 millió hét­
százezer korona nyereséggel számoltak be 
a részvényeseknek. Ha tekintetbe vesszük, 
hogy ezen pénzintézetek részvénytőkéje 
mintegy 35 milliót teszen ki, mely összeg 
ellenében csak váltóra 109 millió tarto­
zást (vagyon) mutatnak ki, igazat kell 
adni Dús Lászlónak, midőn azt mondja: 
»minden pénzintézetünk csak arra van 
hivatva, hogy váltóforgalmáva) kiuzso- 
rázza a nemzeti erőt.« (L. Nagyvárad I 
1912. évi 49. számát.)

Pedig ebben a szegény országban ren­
geteg a teendő.

A magyar gentri elpusztult. Ma holnap 
sértés számba megy, ha valakit gentrinek 
neveinek A munkásnép százezrei kiván­
dorolnak jobb hazát keresni s helyüket 
idegenek, a magyar nemzet ellenségei 
foglalják el.

Ausztria megköti kezünket, hogy a 
nemzetiségek állam és magyarellenes 
törekvéseit meg ne akadályozhassuk, — 
a mi vérünKön és pénzünkön fenntartott 
hadsereg nagyrészt idegen a nemzet tö­
rekvései iránt s Ausztria selejtes iparcik­
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Müvészlélek.

A színész és az író behúzódtak egy sarok­
asztal mellé s kávéházba, hogy ne lássa a 
világ — az a fényes, gazdag, könnyen költe­
kező világ — mely körülvette őket, hogy a 
művészet szerény, kezdő napszámossal milyen 
szegényes ko. ülmények között indulnak el vi­
lághódító utjokrr. E?y csésze t^át rendeltek s 
míg az egyik megitta a forró, párolgó, aranyos 
italt, a másik a friss, szinte gyöngy ölő kristály 
vizet nyelt kortyonként.

— Te — szólt az iró — mikor nekem 
saját szalonom lesz . . . Elhallgatott és csüg­
gedten bámult maga elé.

— Eh mit, el is jön az az idő.
— Eljöhet, mért ne — biztat: a színész. 

Nekem van reményem. Lásd, bennem több a 
kitartás. Te már is elcsüggedsz, pedig hát a 
kezdet kezdetén álló művészembernek, a mai 
világban ugyancsak kell küzdeni, reménykedni 
szaladgálni, amíg valami juthat. De a jutalom, 
oh a felséges jutalom megérdemli ezt. Kép éld 
el azt az időt, mikor ünneplés, babér és virág 
már megszokott, boldog állapotok lesznek, 
mikor taps, éljen nélkül lépni sem tudunk, mi­

kével ami iparunkat elnyomja s pénzün­
ket ki< salja.

Idehaza gyermekeink nagyon sok 
helyen iskola nélkül, tudatlanul nőnek 
fel; s utcáinkat a koldusok raj* lepi el, 
betörések, lopások napirenden, a gonosz­
tevők száma annyira szaporodik, hogy a 
börtönök már alig képesek őket elhelyezni, 
hogy a többi börtönlakókat meg ne mé- 
telyezzék. Nap-nap mellett vész kiáltá­
sok hallhatók, »pusztul a magyar nem­
zet« s a mi pénztézeteink a részvénye­
seknek 11 százalék tiszta nyereséggel szá­
molnak be.

Mi magyarok, különösen magyar ke­
resztények gyávák vagyunk. Nem tartunk 
össze; — az általunk alapitott intézete­
ket veszni hagyjuk, mert nem képesek 
zsebeinket 8—10 százalékkal tömni.

A nemzetiségi pénzintézetek máskép 
tesznek előnyös birtokvásárláshoz segítik 
atyafiaikat és nem kímélik az áldozatot, 
hogy erősítsék az intelligenciát. Például a 
Bihoreana 1800 koronát adott a múlt 
évben a román jogászok mensáiára. És 
részvényeseik helyeselték, bár kisebb 
osztalékkal kellett megelégedniük.

Példát vehetnének a nemzetiségi pénz­
intézetektől a magyar pénzintézetek és 
részvényesek s ez utóbbiak kényszerithet- 

kor az utcák és terek csillogó kirakataiban a 
mi arcképünk a fő helyet foglalja el. Gondold el 
barátom ...

— N' m goudolom, nem gondolhatom. Nem 
tudok olyan könnyen hevülni, mint te. En Iá- ' 
tóm az akadályokat, amik köztem és a végcél 
között vannak, én látom a tülekedést, az én 
nagy szegénységemet félénk visszahúzódó termé­
szetemet és evvel szemben az emberi önzése­
ket. Barátom, én tudom, hogy szegényen, isme­
retlenül fogok elmúlni a földről, hogy mun­
káim kevés embert fognak meghódítani, hogy 
még kevesebb fogja azokat igazán érteni . . . 
Nekem kell könyörögni, hogy fogadják el és 
jó szerencse, ha csak finom gúny tormájában 
repülnek fejemhez a fájdalmas ütések . . . Azt 
hiszed, nem tudnék úgy írni, amivel nevet, a 
mai világban is tnnepelt nevet, vagyont, babért 
vivjak ki magamnak ? ... De lélekgyilkolé 
nem akarok lenni. Mert, ha úgy cselekednék, 
lélekgyilkoló lennék. Megmérgezném sok ezer 
embernek a tiszta érzésvilágát, de legeslegjob- 
ban a magamét. Es mit érne akkor a hódoló 
elismerés, a tö;njénezés.

Elhallgatott, egy darabig maga elé bámult 
gondolkozva, azután egy hosszabb szünet után 
ideges borzongással és szemeiben kllönös fény­
nyel mormogni kezdett:

nék a magyar pénzintézeteket is arra, 
hogy a pusztuló .magyar földet ne en­
gedjék idegen kézre jutni, hanem a ma­
gyarság számára vásárolják meg.

Állítsanak fel egy olyan központot, 
amelyet az összes magyar pénzintézetek 
évi nyereségük csekély százalékából a 
magyar föld megmentésére tartsanak fenn. 
Ha ezekben a pénzintézetekben nincs 

I annyi érzés a nemzeti szükségletek iránt, 
hogy az ilyen célokra önkényt hozzanak 
áldozatot, figyelmeztetni és szorítani kell 
őket erre.

A magyar föld megmentésével párhu­
zamosan karolják fel a magyar ipart is. 
Teremtsenek gyárakat s meglátják, hogy 
a nép elégedetlensége által szült szocializ­
mus mennyire meg fog csappanni.

Andrássy és Zichy kihallgatása.
Báoe, márc. 16.

Andrássy Gyula a kihallgatás után a 
kérdezősködő újságíróknak csak annyit 
mondott, hogy a kihallgatásról egyáltalán 
nem nyilatkozhatik. Zichy Aladár gróf, 
aki egy fél óráig időzött a király dolgozó 
szobájában, szintén igy nyilatkozott az 
újságíróknak.

— Pedig, tudja Isten, . . . édes és hábo­
rító lenne talán úgyis . . .

— Nekem mindegy, hogy hogyan. Fő a 
haladás. Most uj darab van a műsoron, nekem 
kis szerepem van benne és előttem állanak 
még a sorban hányán és hányán. Fel kell tűn­
nöm valami uton-módon. Ha máskép nem le­
het, van egy komoly jelenete a darabnak, abba 
szövök bele valamit. Nem baj, ha oda nem il­
lik, nem baj, ha büntetést kapok érte, csak 
bizar do'og legyen, erősen feltűnő. Valami uj 
táncot találok ki groteszk bakugrásokból...

— Pfuj, ugyan meg tudnád tenni ? Mint 
valami vásári komédiás. Olcsó hatásra utazni.

— Barátom, te ebben a tekintetben még 
kiskorú vagy és nem csak vagy, de az is ma­
radsz életed végéig. Komédia kell ms, nem 
művészet. Ki györködik ma a római klassziku­
sokban? Talán valami kis vidéki város szürke 
segédtanára. A nagyközönség bizony nem. 
Hiába álmodunk mi, ha nem értik meg az ál­
mokat Ma már élet kell, rideg, nyers, véres 
és utálatos valóság. Már csak ez izgat és iz­
gató, nem álomba ringató irás és beszéd 
kell ... De én előre akarok törni. Lehet, 
hogy szégyelni fogm magamat az ilyen olcsó 
durvaságért, a mikkel előre jutok, de pirulá­
somat nem fogja látni más csak én.
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Pártvezérek a király előtt.
Béca mire. 16. i

Ma délben egymás után három politikus 
járult a király elé. A pártonkivüli hatvanh?te- 
sek két vezérpolitikusa: Széli Kálmán, gróf 
Andrássy Gyula és gróf Zichy Aladár, a nép­
párt elnöke.

Széli Kálmán már csütörtök óta Bécsben 
időzik, Andrássy tegnap este, Zichy pedig ma 
reggel érkezett ide.

Először Széli Kálmán ment audienciára. 
Tizenegy órakor hajtatott ki Sohönbrumba és 
12-kor jelent meg a királynál. Visszajövet ezt 
mondotta az összegyűlt újságíróknak:

— O felsége dolgozó szobájában félórát 
töltöttem. Mondhatom, hogy ő felségét bámu­
latos frissen és egészségesen találtam, éppen 
úgy, mint ezelőtt tíz évvel. A felség részle­
tesen kérdezősködött nálam a politikai hely­
zetről és én. amint már mindig is szokásom 
volt, teljes őszinteséggel tártam fel vélemé­
nyemet. A helyzetet rendkívül súlyosnak íté­
lem A nehézségek azonban főképpen nem 
Magyarországon vannak, mint inkább Bács 
ben, különösen amiatt, mert az osztrákok 
igen magas angazsman-t vállaltak. Önök jól 
tudják, hogy noha nem tartozom a munka 
párthoz, mégis e párttal tartok. Egyebet ter­
mészetesen nem mondhatok kihallgatásomról, 
ismétlem, a helyzet nagyon súlyos. Azért 
remény van a kibontakozásra és remélnctő 
leg meg is találják a kivezető utat.

Tizenkét órakor gróf Andrássy Gyu’a, egy 
órakor pedig gróf Zichy Aladár ment a király­
hoz. Mindketten csak a külsőségekről nyilat­
koztak.

Budapest, márc. 16.
A kihallgatásokról hiteles értesítés 

egyáltalán nincs. Az illetékes körök­
ben nagy optimizmussal Ítélik meg a hely­
zetet.

Mit tárgyal a vármegye?
Bizalom Hédervárynak.

Biharvármegye törvényit dósága e héten 
zzerdán tartja meg tavaszi közgyűlését. A köz­
gyűlés legérdekesebb tárgyait tegnap készítette 
elő az első szakosztály Pallay Lajos elnöklete 
alatt. Az ülésen a szakosztály tagjai Tisza István 
gróf kivételével teljes számban jelentek meg. 
A politikai átiratok közül Arad város átira­
tára hoztak érdemleges határozati javaslatot, 
mig a többi felett a napirendreterést java­
solják.

Arad város törvényhatósága tudvalevőleg 
Héderváry miniszterelnöknek bizalmit szavazott 
lemondása után s üdvözlő feliratot intézett 
hozzá azzal, hogy mindenkor egyet ért vele és 
munkájában minden módjában álló eszközzel 
támogatja. Arad ezt az átiratot pártolás és ha­
sonló célú határozathozatal végett Biharvár- 
megyének is megküldte.

Az állandó választmány egyhangúlag ma­
gáivá tette az aradi határozatot és elhatározta» 
hogy szintén feliratot intéz a lemondott minisz­
terelnökhöz.

Tárgyalás alá vették ezután a dehrecen— 
nagyváradi hdyiárdekil vasút részvényvásárlási 
ügyét.

Bihar vármegye tudvalevőleg 50000 koro­
nát szavazott meg busz évi törlesztés mellett. 
A vasutrészvéaytársaság a vármegye e határo­
zatát eladta, illetve egy takarékpénztárnál be­
váltotta, azonban esik 30,000 koronát kapott 
érte. A vasutigazgatóság most kéri a várme­
gyét, hogy 30.000 korona névértékű részvényt 
fogadjon el a megszavazott 50,000 korona 
ellenében. Az ügy felkerült a kereskedelmi 
minisztérium elé, honnan azzal jött vissza, bogy 
a vármegye nem fogadhat el 50,000 korona 
ellenében 30,000 korona értékű részvényt és 

az igazgatóság ellen indítson pert. A szakosz­
tály úgy határozott, hogy a per megindítását 
fogja javasolni a közgyűlésnek.

Ezután a törvéayhatósági átiratokkal il­
letve feliratokkal foglalkozott a bizottság. En­
nél a tétéinél Fetser Antal felszentelt püspök 
szólalt fel. Nem tartja helyesnek, hogy a tör­
vényhatóságok ma valósággal visszaélnek a fel­
irati jogukkal. Minden csekélységben felira­
toznak, úgy hogy ma már a feliratok jelen­
tőségükből lényegesen veszítettek. Az ilyen 
jelentéktelen tárgyú átiratokat egyszerűen tu­
domásul vette a szakosztály. Podhraczky Re­
zsőnek azon indítványát, hogy a bizottsági ta­
gok, a közgyűlés tárgysorozatát az ülés előtt 
megkaphassák, nem tartja elfogadhatónak a 
szakosztály s az indítvány elutasítását fogja 
javasolnia.

A korcsmák vasárnap és ünnepnap való 
zárvatartása tárgyában hozott képviselőtestü­
leti határozatokat a szakosztály mind meg- 
semmisitendősnek véleményezi, mert azok el­
lenkeznek a törvénynyel.

A községi elöljáróság! tagválasztások el­
len beadott felebbezéseket kettő kivételével 
elutasította a választmány. Összesen 48 teleb- 
bezést adtak be.

Az ülés déli 1 órakor ért véget.

Honnan jöttek a »sássok ? Valóságos 
szálló igévé lesz immár az a hírhedt kérdés, 
melyet dr Marczali Henrik egyetemi tanár in­
tézett hitsorsosához, Singer Artur hírlapíróhoz 
a szigorlaton: Honnan jöttek a szászok ? ügy 
lett országosan ismerőssé az eset, hogy Szmre- 
csányi György, Beniczky Ödön és Zboray Mik­
lós Singer szigortata előtt lepecsételt levelet 
tettek le közjegyzőnél s a levélben megírták, 
hogy Marczali először azt fogja kérdezni Slá­
gertől, honnan jöttek a szászok, majd Mária 
Terézia kerül sorra. így is történi, ezeket a

. . Evek teltek. A két müvészlélek 
egyre munkáit az előrehaladáson. Kétkedés­
ben, szomorúságban és csüggedésben volt ré­
szük elég. Az egyenlőtlen fegyverekkel kiki 
saját hajlamai szerint dolgozott és az ered­
mény nem maradt el.

... Az iró elment a színházba. Elnézte a 
csúnya fércmunkát amit barátja groteszk bak­
ugrásaival vezetett diadalmasan a három szá­
zadik előadás felé. Beleszédült a zugó tap­
sokba, a lelkesült éljenzésbe, a kábító virág­
illatba. Lelke reszketett az izgalmas fájda­
lomtól, mikor a hatalmas babérkoszorút felnyuj 
tották barátjának és mindjártmellette egy 
Jkisebb, de súlyosnak látszó aranykoszorut.

Szép asszonyok, lányok kipirult arccal, 
lázasan égő szemekkel hsjoltak ki páholyuk­
ból, hogy a keblükről leszedett hervadó vi­
rágcsokrot dobhassák hódolatuk jeléül a mű 
vész lábai álé. A művésznek pedig fiatal, telt, 
gondozott arcs, finom ruhája, öntelt mosoly­
gása mind a megszokott jólétről beszélt.

Az iró be sem várta az előadás végét. A 
suk lehetetlen ostobaságtól, mikből felépült a 
darab, úgy érette, hogy valami rettenetes erő­
vel fojtogató rosszullét fogja el. A másik ün­
neplése, ilyen méltatlan környezetben való ün­
neplése, annyira i’gáttá, hogy szeretett volna 
felorditani, a tombolók közé csapni öklével, 
szétverni az ujjongó tömeg között, kik hódolni 
tudnak egy ilyen silányságnak, egy ilyen ér­

azt, ami 
a dicsőség hamer 
évszázadokon 
keresztül, i .
komoly, lelkesült arcú, édes nézést), sötét ru­
hás 
hajt

egy gyönge teremtményedbe iiyen lelket tudtál 
lehelni.

Válassz tehát a két dicsőség között. Melyik 
kell ? Az értéktelen, üres dolgot lélek nélkül 
dicsőítő sereg, vagy a lélek gondo atát, rej­
tett gyönyörűségeit megértő egy-egy « 
dőlő. .

És az ember, az igazi művészember, e 
feledve az elébb átélt gyötrelmeket, boldogan 
suttogta:

— Hadd maradjon meg számomra ez az 
egy-egy, igazán értékes hódoló.

Boér Margit 
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Kapható Nagyváradon és vidéken minden gyógyszertárban és jobb füszerüzletben.

téktelen semminek, mint a milyen az a vá­
sári komédia amit a színpadon játszottak.

Haza sietett, idegesen, rohanva. B-csukta 
maga után az ajtót és rávetette magát kopott, 
foszladozó bőrdiránjára. Fejét beletúrta a ki- 
keményitett fodru kis párnába és szinte hö­
rögve zokogott fel amint még egyszer végig 
vonult lelki szemei előtt a jelenet, ami elől 

müvészálmot megvalósulva, 
álmodozott társával hajdan, 

régen. Látta az 
evvel szemben az

nevét, a szinte nyomorúságos

ünnep-
ő is-

futott. Látta a 
melyről annyit 
nem is olyan 
lést, jólétet és 
meretleu, kopott
szegénységet, s az örökös, remény nélkül való 
küzdelmet. Fizikai fájdalmat érzett egész tes­
tében és a nagy leikiviharzás mintha kimen­
tette, elgyöngitette volna és valami álomszerű 
bódultságot borított volna zugó agyára.

Egyszerre a zavaros összevisszaságban egy 
tiszta, világos kép tűnt fel előtte . . . Komoly, 
lelkes arcú, édes nézésű fő hajolt egy nyitott 
könyv felé. Az arcon meghatottság látszott és 
a szent igazságnak mély átérzése, az iró gon­
dolatával való igezi együttérzés. Arca nem volt 
szép, hanem már igy fiatalon ráncos és kemé­
nyen csontos. Magas homlokán két oldalt erő­
sen ki volt kopva a haj, kezei szárazak voltak, 
és vékonyak. Sötét, egyszerű, simán tapadó 
ruhája mintha azt mondta volna: A mily-u 
sima és redőnélküli vagyok kívülről, olyan az 
én lelkivilágom belülről. — Es ez az értelmes, 
komoly, okos ember a gyönyörűségtől szaka­

dozottan sóhajtott fel, mikor a munkát letette 
s fe’fohászkodott:

— Uram, milyen nagy a te hatalmad, 
hogy egy gyönge teremtményedbe ilyen lelkei 
tudtál lehemi.

Nem szólott többet, csak szeme égett to­
vább abban a lelkesült, szinte átszellemült ra­
gyogásban.

S akkor a költő, mintha egész tisztán 
hallotta volna, amint valaki azt mondja:

— S egész életedben sem fogod elérni 
i társadat oly bőven veszi körül. Ez 

eimulik és értéktelen. De 
át és igen, igen nagy időkön 

mindig fog találkozni egy-egy ilyen

ember, aki munkáidat olvasva igy sC-'" 
fel:
— Uram, milyen nagy a te hatalmad, hogy

Ez

Reggelizés előtt félpohár
Schmidthauer-féle i; - *' —-áíl

Használata valódi áldás gyomorba- a 
jósoknak, Hilszoruläsbin sienyedoknet. L
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kérdéseket kapta Singer a hitsor sósától, Mar- 
czaiitól, ezekre meg is tudott teletni, kapott 
tnég néhány kérdést, azokra hallgatott. Az eset 
persze nem maradt titokban, vizsgálatot indí­
tottak s annak eredménye gyanánt megálla­
pították, hogy Sing-rnek előre kellett tudnia 
a szigorlati kérdéseket, még pedig magától 
hitsorsosától, Marczalitól. Az egyetemi tanács 
föltűnően enyhén ítélt: Marczalit csak rossza­
dra ítélte, Singernek a szigorlatát pedig meg­
semmisítették.

Lett erre jerikói lárma! Az egész héber 
sajtó telzudult: hogy meiik Marcalit bántani? 
Nem az a lő, hogy előre közölte-e Marcali 
Singerrel a szigorlati kérdést — az a közjegy­
zői okirattal be volt bizonyítva — hanem az, 
hogy Marcalit nem szabad elejteniök a bit- 
sorsosoknak. Nos, hát ez sikerült is. Keresz­
tény embert — ha ugyan effélére kapható lett 
volna — hasonló eljárásért régen elcsapták 
volna. Marcali maradt. Singer doktorátusát 
ugt an végérvényesen megsemmisítették, miután 
az is valószínűvé lett, hogy a szigorlati érte­
kezését sem ő irta, de Marcaliról az eljárás 
végén az egyetemi tanács által konstatált bizo­
nyítékok dacára a minisztérium hivatalosan 
megállapította, hogy korrektül járt el.

Hogy ez micsoda csüréí-csavarás és erő­
szakoskodások közt történt, azt most egy röp- 
iratból tudjuk meg. A röpirat részletesen le 
írja az esetet, aktákból idéz s a mai Magyar­
országból egy jellemző, sötét és — sajnos — 
igaz képet mutat be. Pontosan, aktákból bi­
zonyítja be, hogyan sikerült a Marcali-ügyet 
rituális köröknek eitussolniok.

A füzet cime: »A Singer—Marcali ügy 
hiteles története«. Megjent a Stephaneumnál 
Budapesten Nagyváradon Láng Józseféé! kap­
hatók 50 fillérért.

Városi közgyűlés.
— Második nap —

Tegrap dé’után folytatta Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottsága csütörtökön megkez­
dett közgyűlését. A bizottság tagjai azonban 
igen cseké y számmal jelentek meg a tanács­
kozáson s alig egy-két ügynél fejlődött ki vita- 
így azután a még hátralevő 56 ügyet esti 6 
órára le is tárgyalták.

Hlatky Endre főispán elnökölt.
A tanács beterjesztette két nyi'vános illem­

hely te állítására Lnszló Ferenc által beadott 
ajánlatot s annak elfogadását javasolta.

Dr Moskovits József kifogásolja, hogy az 
illemhelyek felállításánál a helyi ipart mellőz­
ték. Hirdessenek pályázatot azza', hogy az illető 
megfelelő szabadalom igénybevétele mellett 
pályázzon. A mellőzésért tiltakozik.

Balogh Döme hozzászólalása után Komlóssy 
Józstf osztja az elmondottakat, de a várost köti 
a szerződés. Csak kényszerből kell a budapesti 
vállalkozóhoz fordulni.

Dr Tkury László v. főügyész, Balogh Döme, 
Fried Ferenc, Weisz Lajos hozzászólása után 
az ügyet visszaadták a tanácsnak.

Oltiné G. Erzsébet, Vés'‘yné F. Bianka és 
Kurucz Mária polg. iskolai kisegítő tanítónők 
állásuknak rendes tanítói állásokká leendő át­
szervezését kérik. A tanecs a kérelmet teljtsi- 
tendőrck tartja, előbb azonban Írjon fel a tör­

A legújabb MOSKOViTS Bémertéri fióküzletében. |
tavaszi czipfi újdonságok TS±°“ egysTée±^

vényhatóság a miniszterhez, az átszerve­
zés íolytán szükséges államsegély felemelése 
iránt. — A tanács j vaslatát elfogadták.

A vegykisérleti állomásnál szükséges la­
borén- állását rendszeresítették.

A lakás- és élelmezési bízó tságba még 
két munkástagot és öt nőtagot vesznek be.

Kapuzárásból — kapunyitás
A kapuzárásról szóló szabályrendeletet be­

terjesztette a tanács.
Dr Adorján Emil az 5 § oál azt indítvá­

nyozza, hogy töröljék azon intézkedést, hogy 
ahol a kapu éjjel nyitva van, a házigazdát bün­
tetik.

Gerő Ármin az indítványt nem fogadja el, 
mert büntető szankció nélkül nincs értelme a 
szabályrendeletnek.

Balogh Döme helyesli ezt a szigort a vá­
ros belső részén, de a város külső részén ezt 
nem lehet alkalmazni.

Dr Medvigy Gábor szerint ha az 5. §-t 
törlik, az egész szabályrendelet elveszti létjo­
gosultságát, mert ez a paragrafus az egész sza­
bályzat gerince. A szabályzat a polgárok érde­
két szolgálja.

Dr Tkury László, dr Rozvány Jenő, 
Schvarcz Izidor, dr Stokker József szólaltak 
még tel.

Dr Adorján Emil indítványára törölték, 
hogy büntetik a háztulajdonost s bevették az 
5. § ba, hogy ahol házmester van, ott első 
sorban az felelős a világítás elmulasztásáért.

Ezen határozat íolytán a szabályrendelet 
címét is megváltoztatták »Kapunyitási« sza­
bályrendeletre.

40000 korona parkkeritésekra
A tanács előterjeszti az összes parkok és 

sétányok vaskeri'éssel leendő ellátására készí­
tett terveket és költségverést, amely szerint e 
célra 40315 kor. szükséges.

Dr Adorján Emil nem szavaz meg erre a 
célra 40000 koronát.

Kőszeghy József főmérnök védi a javasla­
tot, mert a fakerítés is sokba kerül és hamar 
pusztul.

Dr Siokker József ajánlja, hogy a még 
jobb és még is olcsó élősöveny kerítésre csi­
náljanak költségvetést.

Dr Adorján Emil előbb parkot kivan. 
Egyes helyek- n például a Körözs mellett ké­
szítsen vas kerítést a város; erre 3900 koro­
nát megszavaz.

Weisz Lajos a parkok szabaddá tételét 
sürgeti. A 40000 koronát nem szavazza meg.

A tanács javaslatát nem fogadták el; ellen 
ben elhatározták, hogy az Ezredén emléktéren 
a Körözs felől vaskerítést készítsenek, pályázat 
utján; a többire nézve megbízzák a tanácsot, 
hogy élősövényre nézve készítsen költségve­
tést.

A városi tanács előterjesztést tesz, hogy a 
város átnézeti térképét készítessék el, 3500 ko­
ronáért Bodnár Gyula szakértővel s a szabá’yo- 
zási térképet pedig a váró i mérnöki hivatal 
készítse el.

Tabéry Armin szerint szükség van az átné­
zeti térképre, de azt uem idegen szakértő, ha­
nem a városi mérnöki hivatal, esetitg ideigle­
nesen felvett lajzo'óval készitt sse el, így 1600 
koronánál nem kerül többe. A város szabályo­
zási térképe azonban sürgős s ezért erre hir­
dessenek pályázatot. Ezt indi irányozza.

Kősztghy József nem ellenzi a szabályo­
zási térkép pályázat utjáni elkészítését. Az át­
nézeti térképet pedig csak kiváló szakember 
készítheti el, aki teljesen megbízható. Ilyen raj­
zolót rövid időre nem lehet kapni s ha igen, 
akkor is felmegy a 3000 korona s eseleg ka­
punk egy rósz munkát. El smrri, hogy ez a 

munka részben rnár kész van. Kéri, hogy a ta­
nács javaslatát fogadják el.

A tanács j. vaslatát elfogadták s Bodnár 
Gyű át bízzák meg az átnézeti térkép elkészíté­
sével, mig a szabályozási térképre pályázatot 
hirdetnek.

*
Dr Várady Zsigmond lemondását a tör­

vényhatósági és tök bi szakbizottsági tagságáról, 
elfogadták; közéleti tevékenységét jegyzőköny­
vileg megörökítették.

Elhatározták, hegy a gazdasági egyesület­
től az Erzsébet-ligetet és a faiskolát megveszi 
a város.

A városi munkálatokra vonatkozólag a ta­
nács javaslatait fogadták el.

Mcskovits Farkas- « <.»■»£• cipőgyár részére 
a város címerének használatát engedélyezték.

A többi apróbb ügyek elintézése után a 
közgyü és véget ért.

Az Apolló felépítése.
Változtatás a terveken

Úgy vzn Nagyvárad városa a rozoga Apolló 
épülettel, mintha valami elátkozott régi ház 
volna, amelynek sorsa felett nem mernek dön­
teni. Évek óta tervezgetik a felépítését, de ko­
moly elhatározásra nem jönnek.

A rongyos, rozoga épület pedig ott disz- 
telenkedik s mindjobban rongyoiódik, a város 
főutcájának csúfjára. Ez az épület már olyan álla­
potban van, hogy ha magán ember tulajdonába 
lenne, már régen intézkedett volna a hatóság 
s nem tűrte volna, hogy a rongyos tetőről pa­
tak módjára ömöljön az eső- és a hóié a já­
rókelők nyakába.

A felépítésre már van kész terv, de ad­
dig huzzák-halaszrják a felépítést, mig egyszer 
csak sikerűi azok terve, akik szeretnék, ha eit 
a nagyon is értékes telket eladná a város jó 
olcsón

Az újjáépítésre Rimanóczy Kálmán már 
évekkel ezelőtt elkészítette a tervet, amelynek 
megvalósítása 800,000 koronába koronába ke- 

j rülne.
Most Rimanóczy Kálmán beadványt inté- 

I zett a városhoz, amelyben kijelenti, hogy a 
terveken előnvös változtatásokat eszközölt» 
atr.e!yek keresztülvitele azonban 78583 korc- 

i nával megdrágítja az építést. Azonban, ha 
Nagyvárad városa eltekintene az újításoktól» 
Rimaiióciy Kálmán az eredeti terv szerint 
800,000 koronáéit hajlandó felépíteni a monu- 

; mentális épületet
A terveken eszközölt újítások, változtatá­

sok emelnék az épület értékét. E szerint 
ugyan s a kávéház a Rákc’czi-ut felé nagyobb 
lenne, s félemelet magasságban csinos erkély­
szerű kiülő terasz díszítené az épületet.

Az egész épület központi fűtésre rendez- 
tetnék be; az egyik melléklépcsőhöz liftet épí­
tenének; az udvart, folyókat, pincét az eredeti 
beton helyett keramittal burkolnák s a tetőzet­
nél és a pincében a donga boltozat helyett 
vasbeton szerkezet jönne. Az épü et fedését 
hornyolt cserép helyett a sokkal diszesebbb 
palával fedné.

Rimanóczy Kálmán beadványát első sói­
ban a tanács veszi tárgyalás alá s azután a 
szakbizottság elé kerü'.
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• Kinevezi«. Morvát Henrik nagyváradi 
kereskedelmi iskolai tanár a főváros könyvtá 
rához könyvtárnoknak neveztetett ki, Szabó 
Ervin fővárosi köayvtárigasgató mellé.

• Deák Ferene-utoa *usf*lto«4u* 
Deák Ferenc-etca egész úttestének kiaszfal­
tozását Nagyvárad város törvényhatósága el­
határozta. A város főmérnöke szerint ezen 
munkálat 54024 koronába kertlne. A főszám­
vevő a fedezetre nézve javasolja, hogy ezen 
aszfaltoséit az általános kövezési program ter­
hére felveendő kölcsönből fizesse a váró .

• A Bárdos« Ödön halál* Mígemlé- 
kezttnk már tegnapi számunkbin Bárdos Ödön 
nyugalmazott káptalani számtartó hirtelen hi- 
láláról. A megboldogult földi maradványait Ab­
báziából hazaszállítják és ma d. u. 5 órakor 
fogják a pályaudvartól az olasz» temetőbe 
nyug dómra helyezni. A gyászoló család a ha­
lálesetről a következő gyászjelentést adta ki:

Alulírottak mérhetetlen fájdalommal, de a 
Gondviselés akaratában való rendíthetetlen 
megnyugvással, nagyszámú rokonság nevében 
is tudatjuk, hogy lenárd daróczi Bárdos? Ölön, 
a nagyváradi lat. szert, főt. Káptalan nyugal­
mazott számtartója, a legjobb férj, apa és ro­
kon, fo'yó évi március hó 14 én éjjel fél 1 
órakor, eleiének 65 ik, boldog házasságának 
23 ik évében Abbáziában, hova alig két h te, 
szenvedései között srabadulást keresendő le­
mázott: szivszélnüdísben hirtelen meghalt. A 
boldogult drága teteme Nagyváradra hazaszál- 
littatik és fo’yó március hó 17 én, azaz vasár­
nap d. u. 5 órakor a vasúti pályaudvarról a 
róm. kath. egyház szertartása szerint beszentel­
tetvén, a várad-olaszi i róm. kath temetőben 
fog a boldog feltámadásig nyugalomra helyeztetni 
Az engesztelő szent-mis« áldozat pedig márc. 
hó 18-íd, hétfőn d e. 9 órakor fog a nagy- 
várad-olaszi-i róm. kath. plébánia templomban 
a M.ndenhatónak bemutattatok Ezen végtisz­
tességre a boldogultna* összes rokonai, tiszt­
társai, bará’ai, ismerősei tisztelettel meghivat­
nak. »Mir mostantól nyugodjék meg munkái 
tó', mert cselekedetei követi* őt.« (felen, k.) 
Nagyváradolaszi, 1912. márc. 16-án. Az örök 
világosság fényeskedjé* neki! öty. Bárdos« 
Öiönné szül. Farkass Gizella neje, Bárdoss Jó­
zsef fi», Farka«s Ludovika sógjrnője, Farkai 
János sógora, Farkass Jánosáé Tamás Bjrta 
sógornője, Horóczy Artúr unoka-sógora, Ho- 
róczy Artsrné Farkass Hajnalka unoka-sógor­
nője és gyermeke: Horóczy Géza.

• SaivBuélhÜdés a vasú on. Tegnap reg­
gel egynegyed 3 órakor a vasúti állomástól 
telefonon jelentették, hogy a Kolozsvár felől 
jövő gyorsvonaton egy nő rosszul lett s ne­
hány perc múlva meghalt. Krahm László r. 
tisztviselő, dr Nemes Áron tiszti orvos kiszáll­
tak a helyszínére s megállapították, hogy 
Sántha Ferencné szül. Hirmat Mária nyug, 
tanítónő szivsiélhüdés következtében meghalt. 
A rendőrség Örkényben lakó férjét táviratban 
értesítette s az esetről jelentést tett a kir. 
ügyészségnek.

• Kölcsey tsülöhíxa Pár évvel ezelőtt 
oly hírek járták be a magyar sajtót, hogy 
Kölcsey Ferencnek Sződemeteren (Szilágy m.) 
levő szülőháza oláh parasztgatdák k ;zéb : jutott 
a Kö csey-birtok felpaic-llázása rendjén s hogy 
az uj tulajdonosok szövetkezeti boltot és korcs­
mát akarnak nyitni azok között a falak között, 
ahol a Hymnus költőjének bölcsője ringott 
vagy 120 évvel ezelőtt. Szer-ncsére Szilágy 
vármegye és a Wesseltnyi-egy\et — mely a 
költő születésének százéves fordulóján, 1890 ben, 
emléktáblával jelölte meg az épületei — idejé­
ben közbelépett s a Kö csey-kúriát köztulaj­
donnak szerezte meg. Most már véglegesen 
megoldódik ennek az épületnek a további sorsa:

ÚJDONSÁGOK.

A KathoUktu KSr k8ígyüU«e
A Katholikus kör ma délelőtt tartja évi 

rendes közgyűlését, melynek tárgysorozata a 
következő:

1. Az 1911. évről szóló titkári jelentés.
2. Számvizsgálók kiküldése.
3 A megvizsgált 1911. évi számadás jóvá­

hagyása s a lö'meatvény megadása tárgyában 
határozat hozatal.

4. Az 1912. évi költségelőirányzat megál­
lapítása.

5 Az elnökök, alelnökök, titkár, valamint 
az igazgatóválasztmány tagjainak szavazással 
való megválasztása.

A választmányban négy hely van üres, e 
helyekre Kelemen Kálmán, Kovácc S. János, 
Gellért László és Szmetka L. Ödön vannak 
megjelölve.

* A polgármester beteg Bisonnyára 
az egész város közönsége sajná attal értesül ar­
ról, hogy Rtmler Károly polgármester pír nap 
óta beteg. Érért nem vett lészt tegnap sem a 
városi közgyűlésen. Csütörtökön a városi köz­
gyűlés után rövid sétát tett a Körözs mellett s 
meghűlt. Betegsége bár nem veszélyes, de elég 
komoly, mert tegnap reggel is 39 fokos láz« 
volt. Orvosa: dr Grósz Menyhért tanácsára nem 
hagyta el az ágyat. Pár nap múlva azonban, 
mint örömmel értesülünk, elhagyhatja az ágyat. 
Rövid ideig még vezeti a város ügyeit s való­
színűleg még e hónap fo'yamán hosszabb sza­
badságra megy a Riviérára.

* K'küldéa. A bibarmegyei és nagyváradi 
régészeti és történelmi egyesület Nagyvárad 
város könyvtárának felügyelő bizottságába Ka- 
rakas Károlyt küldte ki.

* Missió Debrecenben A debreceni 
kath. Népszövetség, amely igazán példás, lelkes 
buzgalommal fáradozik a katholikus társadalom 
restaurálásán, márcins hó 23, 24 és 25. napján 
közös lelkigyakorlatot fog tartani, mert — 
mint a felhívásuk mondja — nagy fontosság­
gal bír a mai zűrzavaros vallási, társadalmi 
és politikai időben a hitnek, vallásnak 
mélyítése. Ha hitünk elvei nem szállnak le 
lelkünk mélyéig, nem vagyunk képesek a ke­
resztény megújhodás maokájában méltó réazün- 
ket kivenni.« A közös lelkigyakorlatokat P. 
Tréfán Leonard kolozsvári szent-ferencrendi 
házfőnök vezeti. A lelkigyakorlatok hétfőn, 
25 én közös szent áldozással végződnek. Ugyan­
aznap délután lesz a Leányok Máriakongre- 
gátlójának tagfölavatása és este 5 órakor a 
befejező beszéd és hálaadás.

‘Népmiszió CaorváBOn Egyházmegyénk 
kiváló hitszónok», Ruszka Zoltán, dobozi plé­
bános háromnapi szentgyakorlatokat tartott 
Csorváson. Sdvet-lelket megindító beszédei oly 
mély benyomást gyakoroltak a szép kis alföldi 
falu népére, hogy 3 nap alatt kilencszáznál 
többen járultak a bünbánat szentségéhez; a 
más vállárnak közül pedig hárman f-.lvételü 
két kérték az üdvözítő katholikus anyaszent- 
egyházba.

* A c»endőr)akt*ny* építése. A bel­
ügyminiszter értesítette Nagyvárad városát, 
hogy a nagyváradi csendőriskola feligyelő bi­
zottságába Jendrasik Alfréd műszaki tanácsost 
és Stolcztnbert' János csendőrlőszámtanácsost, 
akiket a kiszállásoknál Králich Rezső kir. se­
gédmérnök és Staplottczay Mihály számvevő- 
igazgatót kö'dte ki.

Szilágyvármegye alispánja * napokban árlej. 
téai hirdetőit bocsátott ki, mely 13 334 K 70 
fillér előirányzott költséggel a Kölcsey háznak 
állami óvoda céljaira való átalakítását célozza.

* Aki mindenét •! akarta adni a 
nagyrásdron. Igen nagy meggondolatlan­
ságot akart elkövetni tegnap egy jómódú ten- 
kegörbedi gazdálkodó. Ez a szerencsétlen em­
ber névszerint Dadás Péter, egy év óta földié­
nek minden jövedelmét elpazarolta. A múlt 
évi termését a korcsmában itta el. A házára 
adósságokat szedett fel. Az alkoholizmusnak 
oly nagy mértékben áldozik ez a szerencsétlen 
ember, hogy vagyona pusztulásáról van szó s 
ezzel kapcsolatban Dudás gyermekei is, a tel­
jes elszegény-désnek vannak kitéve. A pusztu­
lás szélén álló ember most végzetes dologra 
határozte el msgát. A nagyváradi nagyvásár 
alkalmával ugyanis Dudás összeszedett minden 
jószágot s tegnapelőtt este azokat az udvarra 
és az istállóba zárta azzal a szándékkal, hogy 
tegnap délben útnak indítja majd azokat 
és" a Nagyváradi nagyvásáron értékesíti. 
A szerencsétlen elszegényedésnek kitett család 
kétségbeesve futkosott a községben mindenki­
hez, hogy akadályozzák meg Dudás cselekede­
tét. Az elöljáróság végre sürgős táviratot inté­
zett a vármegyei árvas^ékhez, h?gy a kiskorú 
gyermekek érdekében akadályozzák meg Dudás 
cselekedetét. Az árvaszéknél dr Ficek Emil 
megyei tiszti ügyészt bízták meg az ügy gyors 
elintézésével. Az elöljáróság még idejében táv­
irati parancsot kapott, hogy a jószágokról ne 
állítson ki járlatot és igy azoir eladását akadá­
lyozza meg. Az árvaszék gyors intézkedése 
még idejében érkezett, úgy hogy Dudás nem 
indulhatott el a jószágokkal A jószágok mint­
egy 80000 korona értékűek. Egyidejűleg, hogy 
a végpusz ulástól m-gmentsék a családot, az 
árvaszék megindította Dudás gondnokság alá 
helyezése iránt az eljárást.

* Leazarta az unokateavérét. Hendrt 
Mojsza és Hendre Gábor tasádfői unokatestvé­
rek egy b-.rtokperből kifolyólag már régebb 
idő óta haragosaik egymásnak. A két testvér 
valósággal üldözte egymást. Tegnap délelőtt 
Hendre Mojsza az utcán találkozót Gáborral, 
akit mikor meglátott kést rántott elő s azzal 
üldözőbe fogta. Hendre Gábor futva menekült 
testvére elől végig Tasádfő utcáján. A lakos­
ság kifutott és megakarta fogni Hendre Moj- 
szát, azonban nern sikerült, mert még mielőtt 
utólérték volna, Hendre Mojsza testvérének há­
tába szúrta a kést Hendre Gábort életveszé­
lyes sérülésével beszállították a kórházba, 
Hendre Mojszát pedig letartóztatták.

* Bu zi* A rendőrség Becsey Ignácz 
rendőrőrmester vezetésével, tekintettel az or­
szágos vásárra, a múlt héten 4 napon kérész 
tül razziát tartott. A nagyvásárra begyült söp­
redék népségből a múlt hét folyamán 98 férfi 
és 28 nő lett a rendőrség kihágási osztályán 
előállítva. A nagyvásár után haza toloncolják 
őket illetőségi helyükre.

* A nép haragja Borostelek lakossága 
tegnap kevésb : múlt, hogy véres bosszút nem 
állott egy elvetemedett cigányon. Mint tudó­
sítónk jelenti Krec Simon sátoros cigány teg­
nap reggel cukrot vásárolt Borosteleken és 
ezzel valamint egy kis kerek reklám tükörrel 
magához csalt egy kis öt éves leányt. Pár perc 
múlva hire futott a dolognak és a lakosság 
fellázadva, ásókkal botokkal és dorongokkal 
kereste a rn fénylő cigányt. Krec a veszede­
lem elől futással menekült. A fellázadt emberek 
órákon át ü!döz»ék a cigányt, aki végre az 
élesdi erdőkben egér utat nyert s megtnene- 
kült a népitélcttől. Az esetről tudósítást szer­
zett a csendőrség is, mely az erdőben Krecet

: elfogta s ma a királyi ügyészségnek fogj* 
átadni.
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• Csak MAUTHNER-féle mag akat vásá­
rolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és 
kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez i 
csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehetséges.

* Modern úri fodrászat, manicür, pedi- 1 
cür, villanyos »arczmassage« és olvasóterem. 1 
Nagy Sándor-u. 4 MARTON JÓZSEF. Tele­
fon sz. 775.

* Lámpák*. Nem a színpadi lámpalázról 
és annak psychologiájáról akarok elmélkedni. A 
rivalda világa csak kevés kiváltságos embert érde­
kel s a színházi rovatba tartozik. Amely városok­
ban villamos világítás van, ott a lámpaláznak 
egy alfaja támadt: az ivlámpaláz. Ezért epednek, 
ezért szónokolnak és deputációznak azon utcák és 
városrészek, ahol a felvilágosodáshoz már csak az 
ivlámpa hiányzik. Szegény podeszta nem csoda, hogy 
belekopaszodott, bizony még dusabb frizurát is 
megviselt volna az a sok méreg és hajtépés, me­
lyet az ivlámpák kalamitása neki okozott. No de 
nemcsoda, mert míg egy ivlámpát valahol felállí­
tanak, addig a kérelmezők befejezik ezt a küzdel- | 
mes földi pályafutásukat. Az ivlámpakérés és ins- j 
tanciázás terén eddig a velencei polgárok fejtettek 
ki legtöbb buzgalmat. Sajnos, az ő fáradságaikat 
sem koronázta ivlámpa. Garantált Ígérete van a 
Kolozsvári-utcának három ivlámpára a hatóságtól, 
azonban még legalább három pár cipőt elszakít 
Löwenstein és dr. Tóth Ferenc, mig ez a régi 
óhaj fényre derül. A széles utcai kérvényező pol 
gártársak legyenek tehát türelemmel, ők is ölő- 
vannak jegyezve, de a kérvény nagyon friss, 
érnie kell még, mint a sajtnak. A tanács nem 
szereti a gyors munkát, szertára van: »a Festina 
lente«

* Vérszegénység. étvágytalanság, idegesség 
gyógyítására és gyenge gyermekek, valamint felnőttek, 
sápkóros fiatal leányok erősbitésére a legkitűnőbb ké­
szítmény a KRIEGNER-féle »Tokaji China vasbor.« 
Valódi 5 puttonos tokaji borból készül, nagyon kel­
lemes izü, hatása biztos. Kis üveg 3 K. 20 f., nagy 
iveg. 6 K a gyógytárakban. Postán küldi utánvéttel,

a p< nz előzetes beküldése után Kriegner gyógy­
szertár, Budapest Kálvin-tér.

* Teljesen kiárusítja Vajda Sándor Rá- 
kócy-uton a selyem, csipke, batist. grenadin és szövet 
áruraktárát. Ezen üzletben csak a legfinomabb árak 
vannak és olyan olcsón kerülnek eladásra, amilyen 
árakon még eddig egyetlen üzlet sem árusított.

' x Nincs itt a vadászat!! Megkez- 
< ódőtt a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van. mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ig mellett található LADÁNYI JÓZSEF püskamüves- j 
■■ 1, Nagyvárad. Rákóczl-Ut, Moskovics palota. M. kir.

poráruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétetik.
x Húsvéti tojósvásar. A mily szép ünnep 

a husvét, oly szép az ASZÓDY húsvéti cukorkái és 
hozzá, rendkívüli olcsó árban kapható. Főüzlet Kossuth­
ra, fióküzlet Kert-utca. Locsolásra szánt kis tojások 
rendkívül meglepők.
SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 

HALCSONTNÉLKÜLÍ FÜZÖ 
eredeti párisi szabadalmazott gyárt­

mány, csak

Rosenzweig Rózánál
kapható Szalárdi-utca 9 i

x Előre haladott koromnál fogva eladom 
a tulajdonomat képező Kálvária hegy alatt fekvő 
nyári vendéglői üzletem, mintegy 2000 négyszög­
méter földterülettel a rajta levő nyaralónak is hasz­
nálható nagy üveg szállóval a szállá végében leva 
fedett kuglizóval és a miniszter által házhoz kötött 
italmérési joggal együtt, vagy e nélkül. Az utca vonal 
beépíthető puszta-telek egész a vasútvonal hatóráig. 
Értekezhetni Vizvezetéü-utca 36 házszám alatt 
Kárger Sándor tulajdonossal.

ÓVAS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV 
Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 7R3. 
■'W'“- Figyeljünk a ezégre.

Különleges felöltök, kosztümök, 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitz er Béla 
női és gyermekruha áruházában 

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak •

■hmihiiiiiwin mit'wiii'iaroBjrsaKBiazi^^ - . mmskhmh* .

í országos közvetítő bank i 
f RÉSZVÉNYTÁRSASÁG !

Nagyvárad, Damjanich-utca 1 a sz. em. j
Kieszközöl

törléseié ses és jel- I 
zálo<f kölcsönöket, ;
Financirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSAI * 
és azokra, mint minden m« s ingat* i 

í lanra a leguiajjasabb értékbecslés ÍJ
szerint GYORSAN' OLCSO KÖLCSÖNT foljóslttat. g

■■rm1'-.-.,«,.. wotw»««a -i

■1

Rimanóczy miibutorgyár. 
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány.

Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan raKtáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda; Rákóczy-ut, 

saját ház.

TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan. "HÜ

S

■ ■

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Vasárnap délután: Erred apja, este: Cirkusz 

gyermeke, (uj operette.)
Hétfő: A cirkusz gyermeke.
Kedd: A cirkusz gyermeke.
Szerda: A cirkusz gyermeke.
Csütörök: Leány vásár.
Péntek: Sárgaliliom.
Szombat: Elvált asszony.
Vasárnap délután: Virágcsata; este: Leány­

vásár.
Hétfő délután: Tavasz; este: Ártatlan 

I Zsuzsi.
Kedd: Györgyike a drága gyermek. (Pre-

I mier.)
Szerda: Györgyike a drága gyermek.
Csütörtök: Györgyike a drága gyermek.

A eirkuez gyermeke A bécsi keringő 
egyik legdivatosabb, leginvenciózusabb lorrása 
ma a szellemes, dallamos Eysler, a Vádotle­
gény szerzője. Ma este ennek a világhíres ope­
rett muzsikusnak egy kedves uj operettjét, A 
cirkusz gyermekét mutatják be a Szigligeti­
szír,hárbao A tetmékeny és divatos Eyslernek 
ez az egyik legnagyobb sikerű uj darabja. A 
múlt nyáron, amikor ez a kedves romantikus 
operett újdonság volt Becsben, heteken át e 
darab dallamos keringőit íütyölte, dúdolta az 
egész Bécs. Erdélyi Miklós most áldozatok árán 
szerezte meg ezt az Eysler operettet a fővárosi 
operett színházak elől s igy a Cirkusz gyerme­
kének mai bemutatója lesz az tlső magyar elő­
adása.

Vank látván jubileuma. A Szigligeti 
színház kiváló és népszerű segédszinésze, P’ané 

í István e hónap 29-én jubileumot tart. Most 
lesz huszonöt éve, hogy Thaiia szolgálatában 
áll és ez. alatt az idő alatt nem egy őszinte 

| meieg sikert araíott. A nagyváradi Szigligeti 
színháznak már sok éven át nélkülözhetetlen 
tagja, aki a közönség őszinte szüreteiében áll. 
Kitűnő bassus baritonja, étr-k és játéktudása 
révén a kórusban megbecsülhetetlcnné vált, 
ame'lett magánszerepekben is fényesen meg- 

I állja helyét. El őrangu bass-butfó. Vauk 
István negyedszázados jubileuma alkalmából 
külön rendezőbizottság alakult, amely nagy- 

\ ban készülődik, hogy a jubileum minél fénye- 
I s"Lb legyen. Strauss hires szép operettje a 
j Cigánybáró foga jubileumi előadáson szinre- 
i kerülni, amelyben Vank Ltván Zsupán sertés­

kereskedő szerepét fogja játszani. A rendező­
bizottság meghívókat is bocsátott ki a ju­
bileumi előadásra, amelyen a közönség bizo­
nyára szinültig megtölti a színházat. 

-------- -------------- —

ya Sz'^^rtó 6S nI8r9es üzlet 
Nagyvárad, Körözs-u. 33

Budapesten és külföldön 10 éven át 
szerzett bő tapasztalataim folytán azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a mai 
kor igényeinek megfelelő úri kocsizó, 
lovagló és igás lószerszámokat a leg­
tökéletesebb kivitelben készíthetek, úgy 
hogy készítményeim a legkényesebb igé­
nyeket is kielégíthetik.

Elfogadok továbbá mindennemű javí­
tásokat és átalakításokat jutányos árak 
mellett. A n. é. közönség szives pártfogá­st kérve kiváló tisztelettel |

Vad Gábor,
szíjgyártó és nyerges.
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ZENE ÉS MŰVÉSZET.

Magyar művészek hangversenye.
Két éve éli fenn Nagyváradon Szalag 

Stefánia zeneiskolája. Komoly, müvés.képző 
iskola, ahol akadémiai módszerrel igazán rend­
szeres oktatásban részesülnek a növendékek. 
Nem as a célja a tanításnak, hogy félév múlva 
a Vigözvegy valcerével ejtse kétségbe az egész­
séges füleket a dédelgetett csodagyermek, ha­
nem hogy alapos és helyes irányú képzéssel, a 
legjobbnak elfogadott tanterv szerint évek so­
rán át a legmagasabb kiképzést nyerjék el a 
növendékek. Két év alatt már nemcsak észre­
vehető, hanem jelentékeny eredményeket ért 
el az intézet, növendékeit több alkalommal hal­
lottuk már s játékukon mindig észrevehető volt 
az alaposság és a fegyelem.

Az intézet vezetője Szalay Stefánia mint 
előadó művész is jól ismert a közönség 
előtt. A Katkolikus Kör hangversenyein több 
Ízben szerepelt már s igazi művészinkének 
legjobb bizonysága, hogy miként 
holtig tanul, Ő sem alégszik meg 
művész-diplomával, hanem képezi 
művészete folytonosan íejődik.

A tegnapi hangversenyen már

Ezt megelőzőleg fél 2 órakor a N. A. C. II és 
M. S. Q 1. csapatai mérkőznek Horváth sz. 
biró vezetése mellett. A mérkőzés belépti dijai: 
Tribün 1 kor állóhely 60 fillér, clubtagok és 
diákok részére 30 fillér.

EGYESÜLETEK.

a jó pap 
az elnyert 
magát és

A tegnapi hangversenyen már igen magas 
kvalitást mutatott fel. Schubert triójának zon­
goraszólamát nagy t--------
igen sic, 
tozataiban is. Mindig precíz, öntudatos és 
fejező játéka 1 
képül szolgált, a 
igaz élvezetet szerzett.

Ugyancsak az ő zeneiskolájának kiváló 
erőssége Fischer Ervin tanár, aki tegnap lé­
pett fel először nyilvánosan nálunk s fellépé­
sével egyszerre mindenkit meghódított. Fiatal 
ember még, de máris kiváló művész. Játéká­
nak imponáló ereje, finomsága, előadásának 
mélysége, csillogó t chnikája elragadta a hall­
gatóságot és meglepte a szakértőket. Beet­
hoven hatalmas Es-dur zongoraversenyében 
kiváló dolgokat produkált és elsőrendű kamara 
lenésznek mutatta be magát Mendelssohn D 
moll triójában. Nagy nyeresség városunkra egy 
ilyen szabású művész itt tartózkodása s minél 
gyakrabban óhajtjuk őt nyilvánosan hallani.

A két trióban a begedü szólamot Gabriel 
Ferenc, a csellót Alschul Miksa vendégművé­
szek játszották s mindketten méltó részt vet­
tek az est sikeréből. Gabriel igen jó kamara­
zenész, szép játékát nagyban emeli pompás j ségi

_*■ ----- r művészettel játszotta és
ép sikert aratott Reinecke—Gluck vál- 

ki- 
tanítványainak fényes példány- 

zeneérlő közönségnek pedig

A. nöerylet ülése A biharmegyei és 
nagyváradi nőegylet tegnap a Lujza Otthon­
ban választmányi ülé.t tartott, melyben özv 
Grnnvald Heurikné alelnök elnöklete alatt 
résztvettek: dr Molnár Imréné alelnök Balogh 
Kálmánná, Bócz Gézáné, özv. dr Buíyovssky 
Józsefné, Butyka Lajosné, Dús Lászlóné, Kezek 
Lajosné, özv. Géher Antalné, Lausch Károlyré, 
özv. Milibák Józsefné, Schwrrz Gézáné, Schuch 
Károlyné választmányi tagok, Ficzek Lajos 
pénztáros és Böszörményi Géza jegyző. A vá­
lasztmány legfontosabb határozata szerint az 
egylet évi közgyűlését folyó évi április ko 
2-j-en délután 5 órakor a Lujza Otthonban 
tartja meg. Elnöklő alelnök meleg szavakban 
emlékezett meg dr Dániel Lajosné és Andriska 
Jánosné elhunytéról, kik tevékeny tagjai voL 
tak a választmánynak, s kiknek etn ékezetét a 
választmány jegyzőkönyvileg rendelte megöröki- 

' teni. Alelnök bejelentette továbbá, hogy Pappházy 
Lyubomirné, a Lujza Otthon ápoltja elhajóz­
ván, az egyletnek 400 koronát hagyott. Az eb­
ként megüresedett helyre a vá'asztmány Ztlahy 
Blankát vette föl. Bejelentette az alelnök, hogy 
R’ck Gézáné 100 korona alapítvánnyal az egy­
let tagjává lett s hogy rendes tagul jelentkeztek 
Jesch Lászlóné és Nagy Farkasné kiket a vá­
lasztmány föl is vett. Végre az alelnök indítvá­
nyára a választmány felkéri Sztarill Ferenc épi 
tészt és dr Géher Lambert ügyvédet, hogy 
árvaház telke egyrészének építkezés által leendő 
értékesítése tekintetében tegyenek a választ 
talánynál javaslatot.

IRODALOM.

hangszere. Altschul is elsőrendű gordonkás, de 
játéka kissé szerénykedő, mintha nem m*rne 
eléggé előtérbe lépni, holott a trióban az övé 
is elsőrendű szólam.

Csokor, babér, pálma és taps volt bőven, 
közönség azonban lehetett volna több is.

Dr K. 3.

nek a közigazgatást anélkül, hogy ezáltal mun­
kaerejét túlfeszítené és mindenkor pontosan 
tehessen eleget feladatának. A műben tehát 
egyszerűsítésről van szó, mit különben a cím 
is mond. Ez az egyszerűsítés pedig olyan ter­
mészetű, hogy a rengeteg munkát a jelenleg, 
létszám egyharmadával tudja elvégeztetni, in­
kább találmánya ez a szerzőnek, mely munkát, 
munkaerőt, időt és pénzt takarít meg. A mü­
vei a lap keretében részletesen foglalkozni saj­
nálatunkra nem áll módunkban. Akiket legjob­
ban érint a mü, a jegyzői kar, azt hiszük kelő 
pártfogásban fogja részesíteni és azér- a mini­
mális árért, melylyel tulajdonképen csak a mü 
előállítása van megtérítve, 10 koronáért minden 
jegyző és segédjegyző megfogja rendelni azt a 
szerzőnél.

Az Élet 1912- március 11 iki füzetje a 
következő érdekes és változatos tartalommal 
jelent meg: Szomorú március. Alexmdros.
A XX. század dolgozó asszonya. - Norvég 
lobogó a föld legdélibb pontján. Dús Ferenc 
_ Régi szoba. Schuchy Emil - Roppant 
nagy szerelem. (Regény.) Kanizsay Ferenc. - 
Zeyés esték Lányi Viktor. - A főispán nad­
rágjai. Milotay István. — »A bukottak árváb­
ból Harsányi Lajos. - Költö a hutaiban. 
Szecső Vilmos. — Panu. (Regény.) Aho-Kara.
— >A kereszténység és a magyarság vesze­
delme,« Izsót Alajos — Két érdekes est, Dr 
Radványi Kálmán — Mind elviszik a legények 
elejét. 1 Mozgóképek. - Szerkesztői üzenetek

A Vasárnapi üjság mai, 17 ik füzete 
a következő érdekes és változatos tartalomma. 
jelent meg: Szemere György: Komédiák. Zsoldos 
László: Kaiand a vouaiuu. S*jd Sátidor: ..

i pülő gép. A megszólaló múmia. Négyes kiállí­
tás a műcsarnokban. Fatme. (regény) Magyar 
hajósok idegenben. Irodalom és művészet. A

' füzetet szebbnél-szebb illusztrációk díszítik.

A Szigligeti Társaság ma, vasárnap 
délelőtt 11 Órakor a városháza nagytermében 
ünnepélyes felolvasó ülést rendez, melyet Szig­
ligeti Ede emlékének szentel. A felolvasó ülés 
müsota a következő.

1. Szigligeti Ede irodalmi jelentősége. 
Irta és felolvassa: Nősz Gusztáv, a Társaság 
rendes tagja.

2. Klasszikus földön. Útirajz. Irta es 
olvassa: Rddl Ödön, a Társaság elnöke

3. Költemények. Irta és felolvassa: 
Benedek János orsz képviselő vendég.

A jó és gyors közigazgatás. A köz- 
t ségi jegyzők karában napirenden van a panasz 

a rengeteg sok munka miatt. Ismerve a köz­
igazgatási teendők labirintusát és tudva azt 
hogy a jegyzői teendők folytonos szaporodása 
valósággal tűrhetetlenné teszi a jegyzőt hely­
zetét, örömmel olvastuk át Nagy Márton köz­
ponti főszolgabírónak legutóbb megjelent »já­
rási és községi ügykezelés egyszerűsítése« című 
müvét. Igaz, hogy laikus ember nem 1 ",

1.
Irta és 
rendes fel­

ár

Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir-

já-

F ogm íí terméb en 
0«. Dr. Deákné 
Nagyvárad. Kossuth-u. 2.
Eeéceíe Sassal szemben

Óriási ér­
sportszerető 
elé, amely­

csapata méri 
szolnoki 
vezetése

A mai football mérkőnén.
deklődéssel tekint a Nagyvárad 
közönsége a mai football mérkőzés 
ben a jónevü szolnoki V. S. C. 
össze erejét a Nagyváradi A. C. al. A 
csapat Papp Dénes máv. főmérnök 
alatt a déli gyuM«.miattal é k szik és fogadá­
sára a N. A. C vezetősége fog megjelenni az 
állomáson. A mérkőzés d. u. 3 órakor kezdő­
dik és azt Szabó szövetségi biró fogja vetetni,

tudja 
kellőleg °e mü óriási horderejét mérlegelni, de 
csupa curiozitásból, csupán azért, hogy a köz­
igazgatás sok oldalú útvesztőjébe beletekint­
sen talán még a laikusokat is érdekli ez a 
mü. Nagy Márton 25 évnek a közigazgatás te 
rén eltöltött tapaszta atait és e hosszú időn ke­
resztül szerzett tudását vitte bele e szakmübe. 
A legapróbb közigazgatási részletekre is kitér- 
jed a mü. Rámutat azokra a nehézségekre, me­
lyekkel ma a jegyzői kar intézi a közügyeket. 
Egyidejűleg azonban 
célja — megmutatja 
nézve, hogy miképen

— és ez a mű fő 
az utat és módot arra 
kell szolgálni n jegyző-

TANÜGY.
• an- 

kápta.an 
csa- 
alatt

i köz-
; »ÍZ/- 

tem- 
tagi’ 

tanító 
136 tankörei’’

As újítási iskola Egy esztend je 
nak, hogy a nagyváradi lat. szert. 1 . 
egyik biharmegyei birtokán száz magyar 
iádot telepített le. A telep a rövid idő 
annyira fejlődött, hogy a miniszter külön 
ségnek mondta ki s az ui községnek az 
ír az« nevet adta. Az uj község lakóinak 
plonot épít a káptalannak egyik kiváló 
Bunyitay V oce praelátus-kanono^, 
állás, illetve állások, (mert 1 —

' van) szervezéséhez az állam s-gitségét kérik
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telepesek. A vármegye körigazgatási bizottsága 
a legmelegebb hangú pártoló jelentés kísére­
tébe« küldte fel a kérelmet a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszterhez.

TÁVIRATOK.
A válság megoldása

Bécs márc. 16.
(S»j. tud.) Előkelő bécsi lap értesü­

lése szerint az eddigi kihallgatások egy­
általán nem olyan természetűek, hogy 
miniszterelnök designálásáról lehetne szó. 
Kizárólag Széli Kálmán helyezkedett olyan 
álláspontra, melyet eddig még egy poli­
tikus sem követett. Széli előterjesztése 
szerint határozati javaslat nélkül lehetne 
megoldani a válságot. Azt hiszi, hogy 
erre Héderváry a legalkalmasabb egyén. 
Andrássy határozati javaslata alapján áll 
úgyszintén Návay is

Andrássy oly kabinetet, mely Justhékkal 
együtt akar dolgozni, nem iauiogaina, sőt 
ellene lenne. A provizóriumnak egyáltalán 
nem volt híve senki sem az eddig kihall- 
gatottak közül Becsben tudni vélik, hogy 
Lukács a kihallgatásról megállapított mis­
sióval fog visszatérni. Lukács hír szerint 
munkapárti alapon Héderváryval szándé­
kozik megoldani a válságot oly formán, 
hogy a póttal talékosok ügyében deklará­
ciót adna, mig Justhéknak megígérné a 
választói jogot a városokban titkos sza- 
zazattal. Ha Justhék nem fogadnák el az 
ajánlatot, úgy a Házat feloszlatnák és uj 
választást tartanak.

Sortüz egy birósigra
Newyork. március 16.

Vilgnia városban egy bűnügy tár­
gyalása alkalmával a vádlott rokonai sor- 
tüzet adtak a bíróság tagjaira. A sortüz 
folytán a bíróság minden tagja meghalt.

A római merénylet
Róma, márc. 16.

Egyre valószínűbb, hogy a király el­
len megkísérelt merényletet összeeskü­
vésre kell visszavezetni. Egy nagyobb ál­
lású hivatalnok, aki a merénylet színhe­

lyén volt, hallotta, amint két munkásnak 
látszó ember a lövések után azt mon­
dotta:

— Ha egyszer nem sikerült a do­
log talán majd legközelebb jobban megy.

R ma, márc. 16.
A Messagero egész határozottsággal 

áliitja. hogy a király elleni összeesküvést 
az uj-török bizottság tagjai szervezték. Az 
olasz rendőrség értesült arról, hogy az uj 
török bizottság több tagja tartózkodott 
Genfben és ezeknek titkos összejöveteleik 
voltak olasz anarchistákkal.

lovak a török harctéren.
Temesvár, március 16.

Hasid török ezredes ma több török 
tiszt társaságában az itteni nagyvásárban 
Í000 lovat vásárolt. A lovakat a török 
harcmezükre fogják szállítani.

Óriási tűzvész.
Kistarosa, március 16.

(Saját tudósítónktól.) A gép- és fel­
szerelési részvény társaság gyára, amely 
villamos üzemre van berendezve, ma 
este 10 órakor eddig ismeretlen okból 

I kigyulladt és a tűz oly hatalmas mére- 
í teket öltött, hogy még éjjel 1 órakor az 

egész gyárépület lángban áll. A részvény­
társaság 10 millió alaptőkével rendel­
kezik. A gyár vezetősége és személyzete 
szinte lehetetlenül áll a pusztító tűz­
vésszel szemben, ami a gyár tűzoltói fel­
szerelése hiányosságának tudható be.

W.f REGÉNYCSARNOK.
—--

HELEN.
Irta: Schmidt Amália. — Fordította: N. M 

(Folytatás) 73
En tudom, kinek Tolna ex való 

Bruchland bárónak.
— Ah, szegény Miksa I ő nagyon regé­

nyesnek találná és az erdő ezen részére való 
k'átást legszebbnek tartaná az egész várban. 
De ő aligha itt lehet a vadászat vége előtt

— En nem őt gondoltam; én atyjának 
szántam.

— Atyjának! — kiáltott fel Ostit’ és 
a menynyire csak tudta, kinyitotta száp fekete 
szemeit.

— Igen igen; a fiatal Bruchland iránt 
rgen gyöngéd figyelmet tanúsítanánk, ha ezen 
alkalomra a öreg urat meghívnék és ki tudja, 
ez által nem egyengttnők-e az atya és fiú ki­
békülésének útját is ?

Ez már igaz, kedves Constance! de fé­
lek, hegy az öreg rósz kr dve meg fogja ron­
tani a társaságot.

— Kedves Ostitz! hogjan tarthatod te őt 
rósz kedvűnek ? Mondják, hogy kissé ingerlé­
keny, de máskü’önben a világ legkellemesebb 
társalgója.

Nem emlekszel-e n ár, mily szeretetve- 
mé. o veit irániad, midőn a múlt ősxszei gróf 
Bergefortnál talá koztuuk vele?

— Igen, akkor nagyon kellemes volt; de 
őzt beszélik róla, hogy időnisint egészen ki- 
állbatatian.

Azaz fia iránt; de ezenkívül bizonyára 
a világon senki iránt. Társaságban még inkább 
nagycn is figyelni s, minthogy ennek ellen­
kezője volna.

Látom, fejecskédbe vett- d, hogy Gold- 
becket az öieg bárónak megmutatod; hanem 
aztán majd a női teremben kell őt elfogadnok, 
mikor én fiatalabb vendégeimmel szarvas- vagy 
rókavadászatra megyek.

Erre alkalmasint nem ’esz szükség; a 
báró szívesen es jói lovagol s valószínűleg ked 
vesebb lesz neki ha titeket kísérhet.

Annál jobb, kedves Constance! álkor 
hát semmi kifogásom nincs és kérni fogom őt, 
hogy régi kastélyunkat jelenlétével boldogítani 
kegyeskedjék Csak most már ismét levelet ne 
kellene irtom!

(Folyt, köv)

KÖZGAZDASÁG.
Tenyéazsertéz kiállitáx óz váxár A 

Biharmegyei Gazdasági Egyesük t március 17-én 
és 18-én azaz ma és holnap Nagyváradon a 
vasúti állomás közelében az Epreskertben 
tenyészsertés kiállítást és vásárt rendar. A 
tenyé’zsertések a biharmegyei nagybirtokosok 
urada maiból, igy gróf Tisza Kálmán csegődi, 
gróf Aimássy Dénes gyulavári, Des Ecberolles I

Kruspir Gilbert rétzxentmikiózi, Szxnyogh 
Zoltán nagymarjai, Wertheimstein Alfréd cséh- 
teleki uradalmából lesznek kiállítva. A kiállí­
tott állatok a bejelentési lapon kitüntetett árak 
mellett a kiállítási iroda köxbenjöttível eladat- 
■ak ax első jelentkező vevőnél, ki a vételárt 
egyidejűleg az irodában lefizette. Belépti díj 
20 fillér, katalógus ára 10 fillér.

A axőlő'gaxdrk kösgyttléa«. A nagy­
váradi szőlőbirtokosok válasrtmánya által a 
szőlőbirtokosok rendes tavaszi közgyűlésének 
batáridejét folyó évi március hó 24-ik napjának 
délelőtt 11 órája tűzetett ki. Midőn ezen a 
városház tanácstermében tartaedó közgyűlésre 
a birtokasságot meghívni szerencsém van, egy­
szersmind értesítem, hogy a közgyűlés tárgyát 
a hegyi pénztár 1911. évi zárszámadása b) a 
hegyi pénztár 1612. évi költségelőirányzata, c) 
a választmányból kilépő tagok és számvizsgáló 
bizottság választása fogja képezni. Kelt Nagy­
váradon 1912. évi március 16. Bordé Ferenc, 
v. jegyző.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jeknténe 

X?« z/zv A e / xa 
—— —w r

A gabonatőzsdén az elmúlt héten kimon­
dottan lanyha irányzat uralkodott. Az ország 
minden részeiből kitűnő vetés fairek érkeztek, 
továbbá a malmok, a rossz lisztűzletek folytán 
nem tanúsított véteikedvük miatt a búza árak 
alaposan lemorzsolódtak és m«"áva! vitték a 
többi cikkek árait is,

Határidők zárlata :
Áprilisi búza — 
Októberi búza — 
Áprilisi rozs — 
Októberi rozs — 
Áprilisi zab — 
Októberi zab — 
Májusi tengeri — 
Júliusi tengeri —

— - — 1163
— — — 10'83
— — — 10.02
— — — 901
— — — 9.92
— — — 839
— — — 873
— — — 870

Budepeati értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 857._

Osztrák hitelrészvény — — 654._
Jelzálogbank — — — __ 490__
Leszámítoló és pénzváltó — 554-_
Közúti vasút — — __ __ 784-__
Osztrák államvasut részvény — 740_
Salgótarjáni kőszén — — 744-__

Városi vasút — — — __ 427-__

A szerkesztésért felelős;
Dr VDCSKICS GYULA

Feldstrick Kálmán
kön vkötsszets es dobstgyártása

Nagyvárad, Rákóczi-ut Moskovits-ház 
A Széchenyi étteremmel szemben.

Készít mindennemű a szakmába vágó munkát 
a legegyszerűbb és a legdíszesebb kivitelben.
Nagyvárad-város, Bíharvármegye, Magy, kir- 
ítélőtábla, a Nagyvárad és vidéki M. kir- 

i Adóhivatalok, M- kir. honvédhadapródiskola 
| es a megyei összes főszolgabírók és kör­

jegyzők szerződéses szállítója.
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Tisztelettel értesítem a n. érd. 
hölgyközönséget, hogy külföJ^’ 
tanulmányúiról visszatérve, meg­
szereztem a külföldi modeleket, 

a legújabb divat szerint 
úgy kosztümök, mint 
francia munkát és javí­
tásokat olcsó árban 

készítünk.
Szives megkeresést kér 

Kohn’Simon 
női szabó

Teleki-utcza 40. Incze-ház.

I Bükkfa parkett 
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, | 

elszigetelőlemez, nad, 

Budweissi kályhák 
Kondor Dezső

Nagyvárad, Nagypiac-tér l Telefon 969

Biharmegyei Takarékpénztár

I Van szerencsém

Magyarcsekei járás főszolgabírójától.
1 394—1911.

Minden jegyző urnák.

! Pályázati hirdetmény

____ j Nagyvárad város és vidéke 
í köz__________ tudomására hozni, nv^j
Naavvárndon, Olaszi iíazar-epület- 
ben (Salnház mellett) egy a mai kor 

igényeinek teljesen megfelelő

vegytisztító es vasaló
ihletet nyitottam.

Elvállalok férfi, női ruhákat, kato 
nai egyenruhákat, szőnyegeket, füg 
uönvt, hűtői szövete', napernyőt, ke«- 
tyiit szőrmeérukat a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, teljesen bontatlan tisz­
tításáért a leemesszebbmenő jótállással ju­
tám os díjazás mellett. Magamat nagybecsű 
pártfogásukba ajánlva maradtam

Tisztelettel

STEINER M.
vegytisztító

a n. érd. közönsé­
get. hogy a mai nap 
tói kezdve minden­
nap friss lóhusból 

készült virstli, szalvaládé, páriser, szalámi 
és mindennemű füstölt húsok lesznek kap
hatók a Szent László téri nussátor meg­

lett. Tisztelettel

STOLCZ HENRIK.

I Értesíteni

LEG ABB

női kalapformák legolcsóbban

Hirdetmény.
BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR-nak ' 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes !
elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét 3.600,1 .
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj rész- 
vény kibocsájtósa által |

4 810,000 koron ira 
felemeli, mely uj kibocsátású részvények az 1912. évi 
osztalékban már 8s:nt««» részesednek. Lze- 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk ----- 
vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek 
meiiett: , ,

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető at.
II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában álla-

pittatik meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére. 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok levonása 
utón fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
íratni. , _ r,,

III. Az uj kibocsáitásn rósz vények 3 kozgyuiv» 
határozata szerint az 1912. évi osztalékban részesedben 
a megállapított kibocsájtási ár utón 1912. évi január 
hó 1-től 6°/0 kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én tu' az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kíván, tartozik a regi 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami. valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen teljesitendők: 
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával 
250 
250 
és minden részletfizetésnél az 1912 január 1-tól ese­
dékes 6®/0 -------

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
I I az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását ionja 

maga után.
i A Biharmegyei Takarékpénztár

Igazgatósága.
3. 8. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 

I í kitűzött határidőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
1‘ 1 százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 

a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
elismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 
részvényesek pedig az. eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtásat 

- rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be- 
; fizetések — hozzászámítva a névérteken felül elért többle- 
; tét — a társaság tartalékalapját illetik.

1912 március 31-ig
1912 április 30-ig

kamat.

Szent János ii 1. szerezhető be. j 

Női kalapok átalakítása és 
díszítése, valamint minden­
né,nil férfikalapok vasalása 

elvállaltatik.

Járásomhoz tartozó Farkaspataki körjegyzß. 
ségben megüresedett segédjegyzői állásra pályá­
zatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy jegy­
zői képesítésüket és eddigi működésűket igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényüket, hozzám 
f. évi márczius hó 25-ig adják be.

Kívánatos, hogy a pályázó a választás 
megelőzőleg magát a körjegyzőség községeiben 
bemutassa.

Javadalom 1000 korona törzs
korona napi dij átalány; 100 korona lakbér 
illetmény.

A választás határnapot később fogom kitűzni
Magyarcséke, 1912. február hó 28.

Dr. Halász Elemér,
főszolgabíró.

fizetés, 100

FÖ A SZORGALOM ÉS A PONTOSSÁG!

Puskás Károly
úri divat férfi szabó. Széni János-utca 45 sz |

Elvállalok mindennemű férfi ruhák készíté­
sét a legújabb divat szerint Ízléses kivitel­
ben, valamint elvállalok átalakítást, javítást, 
tisztítást. Hitelképes egyéneknek kedvezmé­
nyes részletfizetésre is készítek a legszolidabb 

árban.

MinUim vannak dús választékban elsőrendű 
gyárakból.

PÁRTOLJUK A HAZAI IPART!

IHáznál is eszközlendö bútortisztítás!
Székek fonását, pulitirozását, úgy-
szintén bármilyen bútorok tisztán­
tartását jutányos áróan vállalja

s e i> ii s K ti t i c z a
székfonó mester, Rakóczy-ulcza 22 szam.|

Meghívásra azonnal jövök. — Aki 
ezen lapra hivatkozik, engedmény-

ben részesül. I
TELEFON 684 SZÁM.

«ras
PÁRTOLJUK A HAZAI IPARTlj

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
Réthy--^cukorkáknál! 
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és hatá­
rozottan RÉTHV-félét kérjünk, mivel sok 

haszontalan utánzata van.
Al «redUiiek milde« <vr»« dar«»j«« a RÉTHY né».

i dnhn? ára «0 fillér — Mikéntit kapható

Telefon: 629. sz. Telefon; 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

ivayyvárad, llri-utcza 4-9. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

Készítését és portái munkákat

Jó és Ízléses munkáért Jótállók
Telefon; 629 sz.

192
Telefon 629. s*
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Tisztelettel értesítem an.'érd. j 

hölgyközönséget, hogy külföldi 
tanulmányúiról visszatérve, meg­
szereztem a külföldi modclcket, 

a legújabb divat szerint 
úgy kosztümök, mint 
francia munkát és javí­
tásokat olcsó árban 

készítünk.
Szives megkeresést kér

Kohn Simon
női szabó

Teleki-utcza 40. Incze-haz.

Mindenkit érdekel!
Van szerencsém Nagyvárad város és vidéke 
t. Közönségének iüuuiu<w<ua I
KaavvMJMdou, öíhb»í ei­
ben (Színház melletti egy a mai kor 

igényeinek teljesen megfelelő

vegytisztító és vasaló
üzletet nyitottam

Elvállalok férfi, női ruhákat, kato­
nai egyenruhákat, szőnyegeket, füg­
gönyt, bntor szövetet, napernyőt, kez- 
tyüt, ezőrnieámkat a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, teljesen bontatlan tisz­
tításáért a legmesszebbmenő jótállással ju­
tányos díjazás mellett. Magamat nagybecsű 
pártfogásukba ajánlva maradtam

Tisztelettel

STEINER M.
vegytisztító

. i an. érd. közönsé-
kvtßoitprn get hogy a mai nap Jjl lÜÖllvlll tói kezdve minden 

nap friss lóhusból 
készült virstli, szalvaládé, pariser, szalámi 
és mindennemű füstölt húsok lesznek kap 
hatók a Szent László téri hussátor mel­

lett. Tisztelettel

STOLCZ HENRIK.

IABB
tavaszi és nyári
női kalapformák legolcsóbban

Szent János-u. 1. szerezhető be.

Női kalapok átalakítása és 
díszítése, valamint minden­
nemű férfikalapok vasalása 

elvállaltatik.

Bükkfa parkett 
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, 

elszigetelőlemez, nád, 

Budweissi kályhák 
Kondor Dezső

Nagyvárad, Nagypiac-tér 1 Telefon 969.

Biharmegyei Takarékpénztár

Hirdetmény.
A BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR-nak 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes közgyűlése 
elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét 3.600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj rósz- ; 
vény kibocsájtása által j

4.800,000 koron ra 
felemeli, mely uj kibocsájtásu részvények az 1912. évi 
osztalékban már szintén részesednek. Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi rész- 

- - • i I r> IrXi’nf-’ ->'z,! fnl+A+nlnlrco .« Äv,v*,**.~- >

meilelt: . , ,
I. Három régi részvényre egy uj részvény veneto at.
II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában álla- 

pittatik meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére, 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok levonása 
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
íratni.

III. Az uj kibocsájtásu részvények a közgyűlés 
határozata szerint az 1912. évi osztalékban részesedvén 
a megállapított kibocsájtási ár után 1912. évi január 
hó 1-től 6% kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én tu' az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kíván, tartozik a régi 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami, valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen teljesitendők:
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával 
250 » » 1912 március 31-ig
250 > > 1912 április 30-ig
és minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ase- 
dékes 6°/0 kamat.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
maga után.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága.

3. §. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 
I kitűzött határidőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
I százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 

a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
elismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 

| részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el- 
i vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismervé- 

■ nyék helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtását 
i rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be- 
í fizetések — hozzászámítva a névértéken felül elért többle- 
| tet — a társaság tartalékalapját illetik.

rekedtség es hurut ellen nincs jobb a 
Réthy-“ ^cukorkáknál! 
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és hatá­
rozottan RÉTHV-félet kérjünk, mivel sok 

haszontalan utánzata van.
Ii «red«lliek mi.dr. d*r»bj»» rajta»*» a KBTHT né».

1 doboz ára «« fillér ■■ Miaiienálf kapható

magyarcsekei járás főszolgabírójától. 
394—1911.

Minden jegyző urnák.

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Farkaspataki körjegy 

ségben megüresedett segédjegyzői állásra pályá­
zatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy jegy­
zői képesítésüket és eddigi működésűket igazoló 
ok mányokkal felszerelt kérvényüket, hozzám 
f. évi márczius hó 25-ig adják be.

Kívánatos, hogy a pályázó a választás 
megelőzőleg magát a körjegyzőség községeiben 
bemutassa.

Javadalom 1000 korona törzs 
korona napi dij átalány; 100 korona lakbér 
illetmény.

A választás határnapot később fogom kitűzni
Magyarcséke, 1912. február hó 28.

Dr. Halász Elemér, 
főszolgabíró.

fizetés, 100

FQ A SZORGALOM ÉS A PONTOSSÁG!

Puskás Károly
úri divat férfi szabó. Szent János-utca 45 sz í

Elvállalok mindennemű férfi ruhák készíté­
sét a legújabb divat szerint ízléses kivitel­
ben, valamint elvállalok átalakítást, javítást, 
tisztítást Hitelképes egyéneknek kedvezmé­
nyes részletfizetésre is készítek a legszolidabb 

árban.

Mintáim vannak dús választékban elsőrendű í 
gyárakból.

I PÁRTm .Hír A UA7AI IPADTT I 
g » nuivkwwn n iin^ni ii mti i a

I Háznál is eszközlendö bútortisztítás!
Székek fonását, pulitirozását, úgy­
szintén bármilyen bútorok tisztán­
tartását jutányos árban vállalja

3

I

székfonó mester, Rakóczy-utcza 22 szám.
Meghívásra azonnal jövök. — Aki 
ezen lapra hivatkozik, engedmény­

ben részesül.
TELEFON 684. SZÁM.

l PÁRTOLJUK A HAZAI IPART;

Telefon: 629 sz. Telefon: 629. sz.

: PAL SANDOR
műbútorasztalos

| Nagyvárad, Uri-ntcza 49. siám. 
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések. konyhabútorok 

Készítését és portál munkákat.
| Jó és ízléses munkáért jótállók.

Telefon : 629 sz. 
192

Telefon 629. se
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Hirdetmény.
A m. kir. honvéd gyalogságnál és a Budapesti 

11. Debreceni 2. Váci 6. Pápai 7. Pécsi 8. Varasdi 
10. honvéd huszárezrednél a folyó évben az eddig 
is szokásos augusztusi, szeptember havi fegyvergyakor­
latokon kívül még május hó 28-tól a honvéd gyalog­
ságnál junius 28-ig a honvéd huszárezredeknél junius 
24-ig fognak fegyver-gyakorlatok tartatni.

Ennélfogva ir m. kir. Honvédelmi Miniszter ur 
rendelete folytán közhírré teszem, hogy a m. kir 
honvéd gyalogság, valamint az 1 , 2., 6., 7., 8. és 10. 
honvéd huszár ezredek állományába tartozó azon nem 
tényleges legénységnek, mely a folyó évben fegyver­
gyakorlat teljesítésére kötelezve van (a tartalék 1909., 
1907., 1905, 1903. és 1901. továbbá a póttartalék 
909. 907. 905 és a közös hadseregtől származó 
901. évfolyamaihoz tartozó azon legénységi egyének, 
kiknek valamely különös tényleges szolgálat ezen 
fegyvergyakorlat rovására nem tudatott 'be, továbbá 
mindazok, a kik az előző évről a fegyvergyakorlatnak 
elhalasztása stb. folytán azt a folyó évben utánpótolni 
tartoznak) megengedtetik, amennyiben a fegyvergya­
korlatot polgári foglalkozása, keresete vagy magán 
viszonyai következtében egyik vagy másik fegyver- 
yakorlati időszakban óhajtja teljesíteni, bogy ebbeli 

kérelmét azonnal az illetékes vagy tartózkodási hely
. Ouveu Kiegészítő paianosuoKsagnai >ag.' 
parancsnokságánál szóbelileg vagy írásban esetleg 
fevelező-lapon az ezred, sorozási évfolyam és anya­
könyvi lapszámnak felemlitése mellett bejelentse.

A mennyiben az őszi fegyvergyakorlatra előirt 
állomány azt megengedi, a behívások a jelentkezések 
figyelembe vétele mellett fognak esközöltetni.

Nagyvárad, 1912. március 7.
Elenaéry Ferencs 

katonai tanácsnok.

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság.

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvény társaság 

1912 január 24-én tartott közgyűlése elhatá­
rozta, hogy a társaság részvény tőkéjét 7500 drb 
uj 200 koronás n. é. részvénytkibocsájtása által 
két millió ötszázezer koronáról

négy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 250 kor. 
véte árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék- 
alaphoz csatoltatik.

2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 250 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiáilitási-dij címén megfizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tárideje 1912 február 20. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok 
tartoznak:
1912 február 20 ig darabonként 53 koronát
1912 március 15-ig » 100 »
1912 április 10 ig » 100 »
valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 1912 január 1-től kezdve 
az üzlet haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záró határidőig, 
vagyis 1912 február 20 ig az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható.

Nagyvárad, 1912. január 24.

Polgári Takarékpénztár Részvenyrársaság 
Igazgatósába.

Gyermekkocsik, kerti 
bútorok, utazó kosa­
rak, boráruk, női ri- 
diki’.lök, sétabotok és 
játékáruk, ugysziute 
mindennemű bazár­
cikkek legolcsóbban 

beszerezhetők:

Kulin Náthán-nál
Rúkóczi-nt 10. szám.

mhm wmbm»
* Biharmeyyei Gazdák Áru és Hitelintézete rl.

Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.
Belize fett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A belétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mesiett.

Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­
mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog e$ törlesztéséé kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra.

In. 'LL TIT 11- mozaik, cementáru-fjabb Walla József
Padló, falburkolás és betonépitkezéai vállalat

í Budapest. v||-> rohembiller utca is. sz.
Márványmozaik-lapok, mintázott cementlapok, karmantyus beton­
csövek, különféle mükömunkák, granit-terazző, beton munkák, 
csatornázások, falburkolások, mettlachi lapok, kér a mit- ésklin- 

ker-lapok, fayence-lapok.

Telefon

3<>.
I ÖHOACTAC esCEHEMT CSŐ Telefon

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK As SEGÉLY SZÖVETKEZET 

Kossuth Lajos-utca 4. száui 
1912 január 1-én megnyitotta 

17-ik évtársulatát
Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár- 
su'at 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tökét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása cé - 
ából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson.

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra:
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
iörzsutnéienkiut 50 fillér beiratási dii fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbe‘éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállított 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december hó.
»A Polgári takarék- és sagélyző- 

szövetkezet« igazgatósába.

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Fain-Expeller 

pótlékát
egy régjónak bizonyait háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyait köszvénynél, 

osüzná! és meghűléseknél........... .
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Törők József gyógyszerésznél, Budapest 

Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
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Rézműves és
rézöntő műhely 

Nagyvárad, Kolozsvari-utca 50. 
Legújabb divat szerint vállalok szeszgyári berende­
zéseket, oiii. 0 nálinlf'3 f"z'’ Üstöket minden e 
u, m. Mill'd pdilHRű szakmába vágó rézöntő 

munkákat, ugv nyers öntéseket, mint kész munkákat, 
htnannnVof stb. jutányos árban, K öségvetés IICl uliljUAul díjtalan. Levelekre azonnal válasz 

Mosó üslökbsn nagy raktár. 
Telefon 682. Telefon 682.

Szives megbízást kér

Szalavotz Mór
rézműves és rézöntő.

Telefon 1153. Interurban Telefon 1153.

Hölgye* figyelmébe!!!
|Igen h edvelt

Zs i gmoiidy- 
RT fíízö "Wi
remek, kipróbált és ked­
velt jó szabású egyenes 
Reform és csípő-fűző a 
hasat minden nyomás nél­
kül fűzi és a testnek re 
mek formát kölcsönöz, a 
gyomrot szabadon hagyja. 
Kizárólag egyedül csak

Izsák Lídiánál
rendelhető meg. — Becses 
páti fogását továbbra is 
kérve, teljes tisztelettel

Ä Szifll geti- színház művésznőinek egyedüli fiiiöszáliltója.
Nagyvárad, Nagy Sándor-utcza 1.

NAGYOCCASIO
különleges csillárokban

különféle finom régi és uj l!Rí 
SZOBA berendezés, perzsa­
szőnyegek. eredeti olajfestmények, 
bronzáruk (égőtestekkel), r é z- 
bútor, úgyszintén többféle 
dísztárgyak, — továbbá 
kávésnak, cukrásznak, jó karban 
leví khinai ezüst kávés 
thea kanál, gyufatartó stb. fel- 
nam, szerelések mint ■10—5—

a legelőnyösebben beszerezhetők:

Budapest, Andrássy-ut 35.1 emelet. 
Viszontelárusitóknak árkedvezmény 

Telefon 31—04.

Kossuth Lajos-utcza 4. sz alatt egy 
modern 3 szobás emeleti lakás, szük­
séges mellékhelyiségekkel

május 1-től kiadó
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

VAR.II FERENC 
nííhútor asztalos 

DAMJAKICS-UTCZA 30 SZ

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.
. mtuin BnunniKJ«■■awiv

Tölgyhaszonfa eladás.
A nagyváradi lat szert főt. Káptalan 

folyó évi vágásaiban kitermeli, teljesen 
legaiyazotl és lesudarázott t á viörzsek, 
úgymint a biharsáhi vágásban 1285 ; 
szál, a méhesi' vágásban 2647 szál, az I 
alkéri vágásban 3300 szál, az alpári vá- | 
pásban 370(1 szál és a köröskisjenei vá­
gásban 780 szál, összesen 11712. szál 
tölgytörzs zárt írásbeli ajánlatok utján 
eladatik.

A megajánlandó vételárnak legalább 
is tiz százalékát ki evő készpénzzel, mint 
óvadékkal s az eladási feltételeknek egy 
tanuk előtt aláirt példányával felszerelt 
ajánlatok, melyekben a megajánlott vételár I 
vágásonként betűvel és számmal olvas- ' 
halóan kiírandó, — kellően 1 pecsételve I 
legkésőbben a folyó évi március hó 26-ik ; 
napjának délelőtti 10 > rajáig Nagyváradon 
a káptalani irodában (SJ Ferencz-utca 
4. szám) Papp Imre káptalani főtiszt ke- ' 
zeihez btada.ndók. Az eladási feltételek 
kívánatra megküldenek.

Kelt Nagyváradon, az 1912. évi márc. i 
hó 4-ikén.

Török László 
uradalmi < rdőmesler. !

I Gazdasági és 
I konyhakerti 

VETŐ MAGVAK 
ólomzárolt zsákokban 

legmagasabb csira­
képesség mellett, i

Legjutányosabban kaphatók

MEZEY JÁNOS a T'
CÉGNÉL NAGYVÁRAD. SZT LASZLO-TÉR ES

TELEKI-UTCA SAROK.
TELEFON 249. TELEFON 249.

Kincset ér
a TORDY-féle

Hollandi 3 király tea, -m»■* 7 egyúttal étvágy­
javító, gyomortisztitó, emésztést elősegítő, bélniükö- 
dést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyo­
mor bajon is segít. Csomagja (kbl. 10—12-szeri hasz­

nálatra) 80 fillér.

Minden gyógy für ban kapható,

Torenyóra 
alapns jaxitái át. tisztítását 
bárhol vidéken, jutányos 
ár mellett elvállalja

NAGY SÁNDOR j
Bihar- Böszörményi lakos 
torony órás Felszólításokra 
azonnal megjelenik. Becses 

pártfogást kér

Ríagy Sándoi 
Bihar-Böszörményi lakos, Katona Gergely hazánál, j 

u p Mezőkeresztes.

i • dl—
A
aw

ifltiW
 mSaját érdeke, 

hogy lehetőleg összpontosítsa szük­
ségleteinek beszerzését egy cégnél, 
meri ezúton védi érdekeit legjobban.

ELŐNYEI: 1. Nem kell ismeretlen cégek­
hez fordulnia.

2. Nem lesznek szétágazó 
kötelezettségei.

3. Állandó összeköttetésnél 
pontos és reális kiszolgá­
lást biztosit magának.

4. Állandó összeköttetése 
mindig vigyázni fog önt 
vevőjének megtartani.

íSajit irdeke, hogy csak lseiért, elő­
kelő cetet tiszteljen meg bizalmául J
I I

Aufrecht és Goldschmied utóda

I Elek és Társa r.-t.
j Budapest, IV., Károly-körut 10. sz.
í Kaphatók kényelmes havi lefizetésre, ál­

landó összeköttetésnél folyószámlára is:

1. A magyar és német 
irodalom összes ter­
mékei.

2. Képek.
3. Bőröndök és bőrönd­

áruk.
4. Férfi fehérnemüek.
5. Látcsövek.
6. Fényképkészülékek, 

felszerelések.
7. Vadászfegyverek, pisz­

tolyok, flóbertek.
8. Chinaezüstáruk.
9. Csillár- és pelroleum-

10. lámpák
Hszbutorok.

11. Szőnyegek.
12. Mindennemű hang­

szer.

Túloldali 12 osztályunk 
összes czikkei elsőrangú 
minőségűek és minden 
osztály czikkeiről külön 
kimerítő árjegyzékkel ren­
delkezünk és a kívánt ár­
jegyzéket ingyen és bér­

mentve küldjük.

Elvünk: Vevökörünk meg­
tartása, pontos kiszolgá­
lás méltányos árak révén.

Minden felvilágosítással 
síivesen szolgálunk
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üngváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

HAKÓCZI-DT 10. SZÁM.

Sarkad! és Szánthó 
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjauits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egyszer felhú­
zandó és 1 napban egyszer fel­
húzandó toronyóráit „szegecs“ 
és „szabadlengésii“ járattal, réz 
kerekekkel. — Olcsó árak.

TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS. 
VILLANYERÖ BERENDEZÉS.

SAJÁT HÁZ. ÁRJEGYZÉK KÍVÁNATRA.
I
— ■HlllWIl'lliA

Nem szabad, 
dehogy szabadj 
stb. kuplékat, népdalokat, 
katona és cigányzenét élet­
hűen játsza az eredeti 

„A 1» It I A« 
beszélő gép,

mely 5 legújabb duplalemezzel csak 40 korona. »Wag­
ner Hang8zerkiraly«-nál, Budapest, József-körut 
15. szám. — Gyorsjavító műhely. — Használt leme­

zeket becserél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen.

Alapittatott 1850. Alapittatott 1850.

Van szerencséin a n. é. gazdaközönségnek 
ajánlani a legkitűnőbb 

vető-magvaimal.
Valódi eredeti kitüntetett 5

takarmányrépa-fajokat
I <> bér nd«» ríi kerek sárga ; í
■ Mamii th óriás hosszú vörös, eckeu- ■
I dórii olajbogyó sárga palackalaku 
t bosszú.

Államilag vizsgált arankamentes, magyar lucerna, 
stíriai vörös lóhere. 

Pázsit díszfű vegyiilék.
Angol perje, muhar, bükköny, pap 
rika -köles, kendermag kék mák 
dug hagymák, cukor-cirok. Kifli-burgonya.
Gazdálkodó ős kereskedő urak figyelmét fel 

hívom jutányos áraimra.r-C
|A legjobb konyhake H vrágmagvak ás gumók-
8 A t. gazdaközönség b. megrendeléseit a legnagyobb
§ készséggel várva, maradok kiváló tisztelettel:

Dell'üi’to Károly
I magkereskedése a „Zöld Koszorúdhoz,
í Nagyvárad. Szent László-tér.

Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.
IVidéki megrendelsseket gyorsan es pontosan teljesítek 
' csomagolj i költség nélkül.

Fürdőkádakból 
legnagyobb választék minden nagyságban

Értesítés.
Van szerencsém az igen tisztelt megrende­
lőim és a nagybecsű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a KOVÁCS és LUX 
cégből kiléptem s üzletemet ideiglenesen 

Füzes-ntcza 14« szám 
alá helyeztem át. Készítek modern bútoro­
kat, portálékat, kávéház és üzletberen­
dezéseket. épület-munkákat. Május 1-től 
villanyerőre berendezve, külön bútor 
osztály. A n. é. közönség szives pártfogását 
továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

Kovács Zsigmomd, müasztalos. 
iRF" Lakás: Körös-utca 9. "WR 

Telefon szám 10 87.
Műhely i Füzes-u. 14- "WW | 

Szalonna, piombozott 
lóhere, hiczerna, bük­
köny. len és kendermag, 
árpa, zab kitűnő minő­
ségben kapható. Gabona 
és termények vásárlása. 
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarekpénztar Röszv.-társ. 

áruosztály.
Tvleky-utcza 3-ik szám, banképület.
Halló! Halló!
A nagyérdemű közönség szives figyel­
mét felhívom, bádogos és vízvezeték 
szerelő műhelyem megtekintésére. 

! KÖLTSÉGVETÉS DÍJTALAN.
Szives pártfogást kér

Kóródy István, 
bádogos és vízvezeték szerelő. 
Korhaz-u 3. vagy Páris-u. 30.

Ruha áaosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag , 

TARSOLY és RISZTO 
különlegességek vaakereskedésében

!Uagyvárad, Rákóci-nt Telefon 390.
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Az eladás naponta d. e. 9 órától 
és délután 3 órától kezdődik.

t
i

üzletemet
evégből a teljes raktáramat

I <» t j e k c n 
ei árusítom. ■

A ■ • >' v -pkék, szövetek
■3 eracht , v;ymeh. :A
gok, harisnyák, olcsón el- I 
adásra kerülnek, az elárusi- 
tás csak rövid ideig tart.

Vííjiid Áru!»? K2k»czi-út

Az eladásra kerülő áruk 
csakis a legdivatosabb 

és a legfinomabb minőségűek.
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Hirdetésre legalkalmasabb a „Tiszántúl”.
sas® . r

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak: í

Márkutz József
Uj női kalap 
d 5 va t termem ben

1 *

elegáns modell kalapok 
dús választékban kapha­
tók, ugyanott alakítást 
is elvállalok, a nagy­
érdemű hölgyközönség 
becses pártfogását kéri

ROSENBERG L.
Kapucinus utca 4. szám 

a volt Lázár-nővérek helyiség udvarában

villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 
NAG Y VÁR AD, Pereces-utca 5) szám.

Szép, tartós és jól főző

(S lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít,
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

uíH p»űGWK*aBWX>í

téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhöfoka 49’ C. 17 millió 
litflr UÍ7 monnuicón Csuz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909 be i 9200 beteg hagyta el 
Hlöl VIZ 111U11II j I o o y • gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
czozással belenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve.vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távirda, interurban telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatóság.



14 TISZÁNTÚL március 17.

divatháza

^OUVE^UTÍbS: 
r U b a '■ k I' • • >\
kosztüm-selymek 
blúzok* felöltök

Elsőrangú szalon fran­
cia és angol munkára.

Csakis exclusiv cégem 
kizárólagos újdonságai.

Seent Láwló-nyoniŐR rfatvtaytársM^ Nagyvárad.


